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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Вагомим елементом маркетингу на підпри-

ємстві є управління асортиментом продукції; 
визначення видів та типів товарної продукції, 
які користуються попитом на ринку, а також 
прогнозування тимчасових інтервалів зміни ви-
робництва та продажу окремих виробів з ураху-
ванням зміни потреб споживачів. 

Асортиментна політика визначає товарні гру-
пи та забезпечує успішну роботу фірми і її еко-
номічну ефективність в цілому з урахуванням 
того, що на ринку складаються певні відносини 
між новими товарами і товарами в стадії росту, 
зрілості і спаду [4]. 

Крім збуту, цей процес безпосередньо зачіпає 
сфери виробництва, фінансування, матеріально-
технічного забезпечення, економічного обґрун-
тування тощо. Тому наслідки помилок, допуще-
них у плануванні асортименту, не можуть бути 
в майбутньому нейтралізовані лише політикою 
збуту та зусиллями реклами. Сутність управ-
ління асортиментом полягає у створенні товарів, 
які споживач бажає придбати, а продавець – за-
пропонувати у необхідній кількості у бажаний 
час та найбільш зручному місці.

Отже, планування товарного асортименту – 
це важливий засіб конкурентної боротьби на 
ринку товарів та послуг. Остаточна мета плану-

вання – оптимізація асортименту з урахуванням 
стратегічних ринкових цілей підприємства [5]. 

АНАЛІЗ ОСТАННІХ 
ДОСЛІДЖЕНЬ І ПУБЛІКАЦІЙ

Дослідженнями проблем формування товар-
ного асортименту займалися такі вітчизняні та 
іноземні вчені і науковці: Мнушко З. М., Діхтя-
рьова Н. М., Бабак О. Я., Oh S. H., Witek R. P., Bae 
S. H., Zheng D., Jung Y., Piscaglia A. C., Petersen 
B. E., Iwakiri Y., Groszmann R. J. – у фармації, 
а також відомі маркетологи: Ксенофонтова О. Л., 
Новосельська Н. А., Єрмощенко М. М., Єрохін С. А., 
Сімонова А. П., Dhar R., Wertenbroch K., Xia-
jun A., Dorothe é H. – у галузі управління товар-
ним асортиментом торгового підприємства [5, 7, 
9, 10, 11, 12, 13]. 

ВИДІЛЕННЯ НЕВИРІШЕНИХ РАНІШЕ 
ЧАСТИН ЗАГАЛЬНОЇ ПРОБЛЕМИ

Попри значну кількість досліджень форму-
вання асортиментної політики аптечних під-
приємств сьогодні немає єдиного бачення ролі 
економічної складової у підвищенні дохідності 
фармацевтичного підприємства. Багатогран-
ність, важливість та актуальність даної пробле-
матики містить ще низку недостатньо дослідже-
них моментів. Зокрема, мало уваги приділяється 
питанням застосування оптимізації асортимен-
ту продукції для виведення на ринок торгівель-© Posylkina О. V., Bratishko Yu. S., Kubasova G. V., 2014



[24]
Óïðàâë³ííÿ ³ åêîíîì³êà â ôàðìàö³¿Óïðàâë³ííÿ ³ åêîíîì³êà â ôàðìàö³¿

УПРАВЛІННЯ, ЕКОНОМІКА ТА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯКОСТІ В ФАРМАЦІЇ, №1(33) 2014УПРАВЛІННЯ, ЕКОНОМІКА ТА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯКОСТІ В ФАРМАЦІЇ, №1(33) 2014 УПРАВЛІННЯ, ЕКОНОМІКА ТА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯКОСТІ В ФАРМАЦІЇ, №1(33) 2014

ної марки лікарського препарату для вирішення 
економічних завдань. 

ФОРМУВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ
Метою даної статті є дослідження впливу 

факторів на формування асортименту лікар-
ських засобів (ЛЗ) гепатапротекторної дії, ви-
значенні їх ролі у структурі загальної політики 
аптеки та досягненні певних фінансово-еконо-
мічних показників.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО 
МАТЕРІАЛУ ДОСЛІДЖЕННЯ

Проблеми формування оптимального асорти-
менту притаманні будь-якому ринку, в тому чис-
лі й фармацевтичному. Перед суб’єктами фарма-
цевтичного ринку постає завдання формування 
такого асортименту ЛЗ, який би відповідав по-
требам населення та сприяв максимізації при-
бутку підприємства, аптеки. 

Патологія гепатобіліарної системи займає 
провідне місце серед захворювань органів трав-
лення. За даними ВООЗ у світі більше 2 млрд. 
людей мають проблеми з захворюваннями печін-
ки, а смертність пацієнтів за останні 20 років з 
цієї причини збільшилась удвічі [1,3,9].

Ріст захворюваності обумовлює ріст попиту 
на ЛЗ відповідного напрямку дії. Формування 
ж асортименту аптеки диктується ринковими та 
власними потребами. В ході дослідження вста-
новлено, що основний асортимент вітчизняного 
ринку гепатопротекторів формується за рахунок 
препаратів іноземного виробництва (рис.). 

Імпортні
67%

Вітчізняні
33%

Рис.  Процентний вміст вітчизняних 
та імпортних гепатопротекторів, 

зареєстрованих в Україні

У процесі формування попиту на ЛЗ значну 
роль відіграють лікар, провізор або фармацевт; 
також при виборі ЛЗ у конкретній клінічній си-
туації, крім переваг споживача, необхідно вра-
ховувати стан і вік хворого, адекватні шляхи 
його введення та ін., консультуючись зі спеціа-
лістом. Оскільки фармацевтична галузь має со-

ціальну направленість, особливої уваги потре-
бує формування асортименту ЛЗ з урахуванням 
платоспроможності населення. 

З іншого боку, аптека як торгівельний за-
клад, реалізуючи ЛЗ та задовольняючи потреби 
хворих, повинна досягати певних власних фі-
нансово-економічних показників. Отже, необ-
хідна математична постановка задачі оптиміза-
ції асортименту продукції, що реалізується на 
фармацевтичному ринку України [2, 7].

У ході проведених досліджень проаналізова-
но структуру асортименту однієї з аптек міста 
Харкова, визначено його повноту, розраховано 
прибуток аптеки від реалізації препаратів гепа-
топротекторної дії та промодельовано ситуацію 
зі зміною об’ємів реалізації ЛЗ та фінансово-еко-
номічних показників аптеки.

Коефіцієнт повноти асортименту розрахову-
вали шляхом відношення фактичної кількості 
різновидів ЛЗ гепатопротекторної дії, що є у про-
дажу в аптеці, до кількості різновидів ЛЗ гепато-
протекторної дії, передбачених асортиментним 
переліком [1, 5, 6, 8]:

,
P
PK =  

де: К
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– коефіцієнт повноти асортименту;
Р

ф
 – фактична кількість ЛЗ гепатопротектор-

ної дії в аптеці;
Р

н
 – кількість ЛЗ гепатопротекторної дії асор-

тиментного переліку.
Одержаний коефіцієнт (0,96) показав достат-

ньо високу повноту асортименту ЛЗ гепатопро-
текторної дії у даній аптеці. 

Оскільки аптека, виконуючи свою місію, по-
винна здійснювати безвідмовне забезпечення ЛЗ 
населення, а також бути самоокупною та при-
бутковою, важливим моментом в її діяльності 
є аналіз фінансово-економічних показників 
і критеріїв формування асортименту.

Врахувати та з’єднати ці критерії W
j
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наприклад, за формулою суми критеріїв [2].
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j
 –  вагові коефіцієнти критеріїв.

Для розв’язання такої задачі необхідно ви-
рішити проблему вибору величини вагових ко-
ефіцієнтів, зібрати значну кількість первинної 
інформації, здійснити великі витрати обчис-
лювальних ресурсів. Так як одна з вимог мате-
матичних моделей – економічність, за критерій 
ефективності управління асортиментною полі-
тикою доцільно вибрати максимізацію прибутку 
від реалізації продукції.
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На прикладі роздрібної реалізації аптекою 
трьох препаратів, що найчастіше застосовують-
ся при захворюваннях печінки (таблиця 1), було 
показано можливості управління асортиментом 
ЛЗ та економічною ефективністю діяльності ап-
теки:

1. Енерлів (капс.), «R.P. Sherer GmbH & 
Co.KG», Німеччина.

2. Ессенціалє форте Н (капс.), «Aventis 
Pharma Deutshland GmbH», Німеччина.

3. Гепабене (капс.), «Merckle GmbH»/«Ratio-
pharm International GmbH», Німеччина.

За наведеною формулою (3) розраховували 
прибуток, що отримала аптека від реалізації до-
сліджуваних ЛЗ за місяць [2]:

де: П – реалізований прибуток;
q

i
 – кількість реалізованих препаратів за обу-

мовлений період;
s

i
 – ціна препарату;


i
 – змінні витрати в розрахунку на 1 препа-

рат;
с – постійні витрати в розглянутому періоді. 
У даному випадку величина прибутку ста-

новила – 13516,45 грн. при товарообігу 17212,45 
грн. 

Враховуючи той факт, що досліджувані пре-
парати не є рецептурними, знаходяться у вільно-
му продажу та у достатньому об’ємі в аптеці (за 
визначенням коефіцієнта повноти асортименту), 

а також рекламуються в різних ЗМІ, допускає-
мо коливання у їх товарообігу. Ці зміни, у свою 
чергу, будуть впливати на фінансово-економічні 
показники діяльності роздрібної мережі.

Промоделювавши ситуацію для даної аптеки 
і послідовно умовно збільшивши об’єм реаліза-
ції кожного з ЛЗ на 10 %, розрахували можливі 
значення товарообігу та прибутку від реалізації. 
Встановили, що збільшення товарообігу не відо-
бражається прямо пропорційно на показниках 
прибутку. 

До уваги потрібно приймати різний рівень 
змінних витрат, а також стан споживчого попи-
ту на даному ринку. Розроблена модель показа-
ла, що збільшення реалізації Гепабене на 10 % 
дає найкраще співвідношення товарообіг/прибу-
ток, що видно з табл. 3.

Таким чином, управління асортиментною 
політикою відноситься до особливого типу за-
вдань, що вирішуються в межах теорії управ-
ління запасами. 

Хоча аптека є соціальним підприємством, 
але вона не може дозволити собі не контролю-
вати показники своєї діяльності. Визначення 
оптимальної номенклатури, широти, глибини та 
співставленості асортименту включає всебічний 
аналіз факторів, що впливають на якість обслу-
говування споживачів та ведення фінансово-гос-
подарської діяльності фірми. 

Таблиця 1

ПОКАЗНИКИ ТОВАРООБІГУ ГЕПАТОПРОТЕКТОРНИХ ЛЗ

Показники
Одиниці
виміру

Вид продукції

Енерлів
Ессенціалє 

форте Н
Гепабене Всього

Ціна препарату (s
i
) грн. 51,20 81,69 79,20 –

Кількість реалізованих препаратів за обумовлений 
період (q

i
)

шт. 83 85 76 –

Виручка від реалізації за певний період грн. 4249,60 6943,65 6019,20 17212,45

Змінні витрати в розрахунку на 1 препарат (
i
) грн. 4,8 10,4 18,6 –

Постійні витрати в розглянутому періоді (c) грн. – – – 1000

Таблиця 2

ПОКАЗНИКИ ЗМІНИ ТОВАРООБІГУ ПРИ ЗМІНІ АСОРТИМЕНТУ ЛЗ В АПТЕЦІ
№, п/п Назва ЛЗ Тов/об (0) Тов/об (1) Тов/об (2) Тов/об (3) Зміна т/о %

1 Енерлів 17212,45 17622,05 +2,38

2 Ессенціалє форте Н 17212,45 17947,66 +1,85

3 Гепабене 17212,45 17846,05 +3,68

Таблиця 3

ПОКАЗНИКИ ЗМІНИ ПРИБУТКУ ПРИ ЗМІНІ АСОРТИМЕНТУ ЛЗ В АПТЕЦІ
№ п/п Назва ЛЗ Прибуток (0) Прибуток (1) Прибуток (2) Прибуток (3) Зміна прибутку (%)

1 Енерлів 13516,45 13887,65 +2,75

2 Ессенціалє форте Н 13516,45 14158,06 +4,75

3 Гепабене 13516,45 14399,65 +6,53
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ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 
ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК

Проведені дослідження довели необхідність 
управління асортиментною політикою не тільки 
в межах великих підприємств, але й у середніх, 
малих, в тому числі, окремо взятих аптеках. 
Формування асортименту ЛЗ повинно бути під-
порядковано запитам відповідного сегменту 
ринку, тенденціям його розвитку, а також вирі-
шувати завдання прибутковості фармацевтич-
ного підприємства. Управління асортиментом 
аптечних підприємств підлягає законам еконо-
мічного розвитку країни в цілому та потребує 
використання наукових підходів і може бути ма-
тематично обґрунтованим. 
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